
ACTA No. 252023.  En la Ciudad de Guatemala, en modalidad virtual a través

del   link  https://us02web.zoom.us/j/87514677726?pwd=S00ydUVXcXNPZk0

3RW16a0xPZUNTZz09,  siendo   las  15:00  horas  del  11  de  agosto  de  2023,   se

encuentran reunidos los miembros integrantes de este cuerpo colegiado: Doctor

Marvin   Roberto  Salguero  Barahona,  Vocal   I   y  Decano   en   funciones;  Doctora

Gricelda Lily Gutiérrez Álvarez, Vocal II, Bachiller en Ciencias y Letras Sahara

Yarith   Méndez   Anckermann,   Vocal   IV;  Perito   en   Administración   Yonshual

Nehemías Xinico, Vocal V y el Ingeniero Agrónomo Mario Antonio Godínez López,

Secretario Académico de este órgano colegiado, con el objeto de celebrar sesión

extraordinaria convocada para tal efecto, dejando constancia de lo siguiente:

PRIMERO. Comprobación del quórum y apertura de sesión.

Doctor   Marvin   Salguero   Barahona,   Decano   en   funciones   de   la   Facultad   de

Agronomía,  en  la  calidad con  la que actúa, quien preside  la  presente  sesión,

procede   a   comprobar   el   quórum   de   integración   de   Junta   Directiva,   con   el

propósito  de calificar  si  ha  lugar  a   la  celebración de   la  presente  sesión y  si,

habiendo comprobado la asistencia de 05 de sus integrantes, procede a declararla

abierta y a dar inicio a la misma.  

SEGUNDO. Conocimiento y aprobación de agenda

Doctor   Marvin   Salguero   Barahona,   Decano   en   funciones   de   la   Facultad   de

Agronomía, quien preside la presente sesión, somete a consideración de Junta

Directiva, para su aprobación la siguiente agenda:

3º. Audiencia a AEA, secretario Adjunto y Vigilante.

4º.  Solicitudes

5º. Resultado  del  proceso  de  Selección de  Auxiliares  de  Cátedra  I   y   II  por

méritos curriculares de la Subárea de Matemática y Física

https://us02web.zoom.us/j/87514677726?pwd=S00ydUVX


6º. Puntos varios

6.1 Desasignaciones

6.2 Solución de problemas de traslape y cierre de secciones

6.3 Visita a Finca Sabana Grande

7º. Cierre de la reunión

Los miembros de Junta Directiva, entraron a aprobar la presente agenda.

TERCERO:  Audiencia   a   integrantes   de   la   Asociación   de   Estudiantes   de

Agronomía AEA, Ingeniero Agrónomo Miguel Estiven Mansilla

Del Cid, secretario Adjunto y Señor Oswaldo León, Vigilante

El   señor   Decano   en   Funciones,   Doctor   Marvin   Salguero   Barahona,   da   la

bienvenida a los asistentes a la audiencia, comparecen Ing. Agr. Miguel Estiven

Mansilla Del Cid, secretario Adjunto; Señor Oswaldo León, Vigilante; Estudiante

Marvin   López   Barco,   representante   de   la   Asociación   de   Estudiantes   de

Agronomía, acompañado de los Estudiantes Marco Asturias, Jessica Velásquez y

7 representantes de la organización estudiantil.

El señor secretario de la Facultad, Ing. Agr. Mario Antonio Godínez López, da a

conocer a los presentes el motivo de la audiencia, que, en síntesis, responde a

que en acta 242023 se planteó la necesidad de ampliar detalles sobre el informe

del Ing. Miguel Mansilla, relacionado al cambio de chapas por parte de miembros

de las autoridades centrales y del Ministerio Público en algunos salones de los

Edificios de la Facultad.

El   señor   Decano   en   Funciones   explica   la   mecánica   que   se   utilizará   para   la

reunión.  



Expone   el   Ing.   Miguel   Mansilla   e   inicia   saludando   a   la   Junta   Directiva   y

presentando  su   informe,  de  manera  verbal,  mismo  que  ya   fue  entregado  por

escrito y conocido por Junta Directiva en la anterior sesión.   Afirma Ing. Miguel

Mansilla que fueron citados por la Dirección de Asuntos Jurídicos debido a que

una comisión del Ministerio público los esperaría el 13 de julio en las afueras del

campus central,   luego  de ello,  se   les   indicó  que   ingresarían  las  personas  del

Edificio T9 afirmando que ingresaron tanto él como el Vigilante Oswaldo León,

les   indicaron que  ingresaban para certificar  el  acta del  9 de  junio 2023.    Se

habilitaron a requerimiento de las personas mencionadas, los salones 13, 21, 2

2, para que fueran visitados.     Continúa su intervención el Ing. Mansilla para

expresar que: “Tomaron video detallado, era una comisión bastante grande.  Se les

preguntó   quiénes   eran   los   que   ingresaban   a   lo   que   respondieron   que   eran

miembros   de   la   Comisión   para   la   evaluación,   revisión   y   restauración   de   la

Universidad de San Carlos de Guatemala, acompañados del Ministerio Público y de

un  juez.    Luego de ver  el  salón 22,  pasaron por  el  salón de  la Asociación de

Estudiantes de Agronomía, no dijeron nada, pero con ellos iba un cerrajero, que

cambió los registros de las puertas de la asociación.   El señor Vigilante se quedó

con el cerrajero, debido a que me movilicé para que el señor vigilante Armando, se

acercaba al campus también.  El señor Oswaldo León podría ampliar más detalles

al respecto.”  El Señor Oswaldo León, interviene para manifestar lo siguiente: “…

tal como lo manifiesta el Ing. Mansilla así se dieron las cosas.   Hicieron mención

del acta, indicaron que solo procedían a certificar el acta que se había levantado.

Se procedió a abrir el edificio, entró la comitiva, se les abrieron los salones que

pedían, llevaban el cerrajero, para retirarse ya al edificio de UVIGER, me dijeron

que me quedara allí por que el cerrajero se iba a quedar trabajando, en espera que

iban a regresar a revisar la Asociación de Estudiantes.   El cerrajero terminó de

trabajar, también la chapa de la casita verde, la chapa también de la asociación,

echó   llave y al   final  se retiró  afirmando que  las  llaves  las  iba a entregar a  la

administración central.    Al regreso del Ing. Mansilla del Edificio de UVIGER, se

procedió  a cerrar el  edificio a  la espera del   llamado.    Nosotros como vigilantes

tomamos nota de lo que aconteció en ese momento.  En ese momento de retirarnos

del edificio, le manifesté a Ing. Mansilla que somos tres vigilantes del T9 por lo que



iba   a   proceder   a   informar   a   los   vigilantes   Estanislao   Polanco   y   Fidel   Sosa   a

quienes se les dio copia del reporte de ese día.” 

 

Continúa expresando Ing. Miguel Mansilla lo siguiente: “La comisión me dijo que

nos iban a citar de nuevo,  porque no aperturaron la sede de la AEA ni la llamada

casita Verde,  y que para llamarnos iban a indicar la hora para apersonarnos y de

esa forma entrar a los lugares indicados cosa que no se ha dado,  subrayo que los

vigilantes dentro de su contrato únicamente están limitados a seguir instrucciones

y velar por los bienes que se encuentran dentro de la Facultad, por ello solicité que

tomaran foto de los candados para verificar su estado, tanto el 9 de junio como el

13 de julio. Se apertura el T9, en el CEDA caminaron, certificaron y no abrieron

ningún otro lugar, nos preguntaron por el T8 pero no ingresaron al mismo.”

Solicita la palabra el estudiante Marvin López Barco, presidente de la Asociación

de Estudiantes para preguntar lo siguiente: “ustedes mencionaron la presencia de

un juez, podrían darnos el nombre del juez que ingresó?

Responde Ing. Miguel Mansilla: “el juez se identificó con el nombre de Víctor Cruz”.

Continúa preguntando Marvin López Barco:  “hasta esta fecha no han recibido

algún aviso que van a entrar en otra fecha en la que van a entrar los estudiantes a

los edificios”.

Responde   Vigilante   Oswaldo   León:  “doy   fe   que   se   cambió   la   chapa,   la

manipularon, pero no entraron a revisar, yo tengo las llaves del Edificio T9 pero no

nos han llamado a ir a abrirles.   Ahora sobre la casita verde no sabemos porque

eso  está   fuera  del   edificio.    No  podemos decir  posteriormente  que  pasó.  En  el

momento de que nos llamen debemos entrar los tres vigilantes no solo yo porque

somos tres los encargados del edificio, a espera del  llamado que nos haga Ing.

Mansilla”

Continúa preguntando Marvin  López Barco,  si  saben si   los  hechos allí  dados

también se han dado en otras unidades académicas.     A lo que responde Ing.



Mansilla   que   muy   probablemente   que   si   se   ha   dado   en   otras   unidades

académicas porque a la persona que hace las funciones de cerrajero se le ha visto

en otras diligencias en otros edificios.

Interviene el estudiante Francisco Hernández para manifestar lo siguiente:   mi

duda es sobre la casa de la cultura, la casa tiene 3 puertas, que espacios fueron

los que se abrieron: ¿la librería, la estudiantina o el comité?   A dicha pregunta el

señor Vigilante Oswaldo León responde que la chapa cambiada es la de la puerta

donde funciona el comité, ahí donde funciona la librería no tocaron nada por lo

menos en lo que él permaneció allí.  

Interviene el estudiante Benjamín Cuj Cuj, para preguntar si para ejecutar lo que

hicieron,   fueron   entregadas   tanto   a   Ing.   Mansilla   y   vigilante   Oswaldo   León,

alguna orden que les diera ese detalle de autorización para cambiar chapa.     A

ello responde Ing. Mansilla que a ellos se les citó, no se les presentó que se podía

abrir la oficina de la Asociación, o algún otro lugar, hablaban de edificios no de

lugares específicos, a eso de las 2.35 pm de la tarde del día ya mencionado, y a

las 2.50pm ya estaba la chapa cambiada en la Asociación. Afirma que es una

persona bastante rápida para hacer los cambios de registro.

Interviene el estudiante Fernando Hernández para preguntar si Junta Directiva

tiene algo pensado a realizar en función de la usurpación de estos espacios.   Al

cuestionamiento   responde   el   señor   Decano   en   Funciones,   Doctor   Marvin

Salguero, que se ha recibido el informe de Ing. Mansilla, no hay ningún informe

oficial  de lo que están haciendo en los edificios,   lo que ha llegado es que los

edificios   están  bajo   el   control  del  Ministerio  Público   y  que  el   caso   está   bajo

reserva, pero no hay ninguna acción encaminada para eso en estos momentos.

Interviene nuevamente el estudiante Marvin López Barco para preguntar hasta

qué  punto  esta  acción es   legal,  pues  se  presta  a  malas   interpretaciones  que

hayan aperturado las instalaciones de la Asociación, sabiendo las situaciones que

han ocurrido en la universidad y pregunta si Junta Directiva ha analizado si este



asunto es ilegal.  Afirma que este acto violento a la comunidad agronómica y a la

administración de la facultad.

Solicita la palabra Francisco Hernández para manifestar que de parte de la ética

es diferente para cada grupo y persona, y “… en la parte legal hay cosas que nos

parecen ilegales y se pueden hacer, en el país nos hemos dado cuenta que eso es

abundante en todos los ámbitos, y que, aunque quieran hacer ver esto como algo

ético,   como   algo   legal,   esos   espacios   se   ganaron   a   partir   de   la   lucha   de   los

estudiantes.     Cuando   se   tenga   que   recuperar   tengamos   el   favor   de   la   Junta

Directiva o no lo tengamos, si no lo tenemos tendremos que luchar nosotros solos,

porque no es un espacio de nosotros como tal, es un espacio de los que ya pasaron

y de los que van a venir, no podemos ser recordados como la generación que perdió

esos espacios.   Para cualquier persona de la administración que está a favor de

este tipo de actos, el valor que tengamos como personas, como agrupación y como

proyección a futuro, la administración que nos llegue a respaldar, porque dentro de

la misma Junta Directiva puede ser que no se nos apoye.”

Interviene el estudiante Benjamín Cuj Cuj para solicitar que cuando se den este

tipo de casos se les comunique a los miembros de la Asociación porque en este

caso   ellos   se   enteraron   primero   en   base   a   rumores,   y   son   espacios   de   los

estudiantes cuya información no llegó de inmediato.

Interviene estudiante Nidia Barrientos para preguntar si a Vigilante Oswaldo se le

habían   entregado   copias   de   las   llaves   de   los   registros   cambiados   y   la   otra

pregunta es de la otra llamada que recibió  el   Ing. Mansilla, si   la  llamada fue

suficiente para llegar a la citación, pues entiende que para ingresar a los espacios

deben tener órdenes por escrito.  A la interrogante interviene Ing. Miguel Mansilla

afirmando   que:   “fueron   citados   por   la   Dirección   de   Asuntos   Jurídicos,   para

certificar el acta que fue levantada el 9 de junio y por eso les dieron ingreso, bajo

esa argumentación porque iban a constatar lo que estaba en el acta, pidieron que

se  habilitaran   los   salones  que   han  sido  mencionados.    Estando  ellos   adentro

abrieron la Asociación, no fue algo que hayan preguntado o consultado, sino que el



juez ordenó en ese momento, pero solo cambiaron los registros.   La llave de esos

registros la tiene la Dirección General, pero la llave del candado de la puerta del

edificio   la   tiene   el   Vigilante   Oswaldo,   entonces   para   poder   entrar   tienen   que

violentar el candado del edificio T9 o en todo caso llamar al vigilante para que les

abra.”  El señor Vigilante afirma que preguntó directamente cuando el cerrajero

estaba cambiando el registro de la Asociación sobre a quién dejaría las llaves, a lo

que   el   cerrajero  afirmó   que  dejaría   las   llaves   en   la  Secretaría  General   de   la

Universidad.

Interviene   Lucía   Juárez   para   preguntar   los   nombres   de   las   personas   que

integraban esa comisión porque abrieron un espacio de los estudiantes, para la

población estudiantil es molesto.    El vigilante Oswaldo León, responde que nadie

se identificó,  pero son personas que pertenecen a la administración central,  a

simple vista, vio a la persona de Jurídico y a la persona de DIGA, la comitiva

estaba integrada por 12 o 13 personas.

Interviene estudiante Nidia, para preguntar por qué solo ingresaron al edificio T

9.   A ello responde Ing. Mansilla que se les mencionó que ingresarían a los 3

edificios, al llegar a los edificios se abrió el T9 y CEDA, estaban certificando el

acta   que   habían   levantado   un   mes   antes   y   ellos   mencionaron   que   no   era

necesario abrir el T8.  

Pregunta el estudiante López Barco, si se tiene conocimiento de otra actividad de

esa misma comitiva a otra unidad académica, a lo que responde Ing. Mansilla que

ellos fueron citados a una hora, pero tardaron en llamarlos, al preguntar sobre

ello, la respuesta que dieron fue que estaban también revisando otros edificios, el

de almacén.

Interviene  Sahara  Méndez  Anckermann,   Vocal   IV  de   la   Junta   Directiva  para

manifestar que la comunidad agronómica se enteró de esta situación a partir de

un   rumor,  del   cambio  de   chapas  en   la  Asociación  y   en   la  Casita  Verde,  no



tuvieron un informe del Decano ni del secretario Adjunto.   ¿Cuándo fue que Ud.

Ing. Mansilla mandó el informe que se le requirió?

El   secretario  Adjunto,   Ing.  Miguel  Mansilla   informa que  por  procedimiento   él

requirió a los vigilantes los informes primero conforme lo establece la facultad.

Manifiesta   Ing.   Mansilla   que   el   informe   fue   enviado   el   19   de   julio   a   Junta

Directiva, manifiesta haber recibido dichos informes de vigilancia el 18 de julio.

Se solicitó a Los vigilantes el día 13 de julio. 

Continúa en el uso de la palabra la estudiante Anckermann, para manifestar que

es preocupante que, a pesar de tener información en esos días, no se informó por

parte del señor decano, lo ocurrido a la Junta Directiva, hubo que llegar a esta

audiencia   para   que   la   información   se   diera   antes.     Continúa   la   estudiante

Anckermann manifestando que estos lugares son de los estudiantes, y han sido

para actividades propias de los estudiantes.  

Interviene el presidente de la Asociación manifestando que es preocupante que la

administración  dice  qué   se   va  hacer,   actuando  sin   consultar  a   las  unidades

académicas,   a   las   juntas  directivas,   la  Universidad   es  una   institución,   estas

acciones ponen en duda la institucionalidad de la universidad,  manifestando que

hay que recuperar los edificios, los espacios estudiantiles, recuperar la academia,

solicita aprovechando la presencia de Ing. Mansilla que ahora que están entrando

las personas a hacer ornato, recuperación de los espacios,   solicita también a

Junta Directiva para que se instruya a Ing. Mansilla para que se aceleren los

ingresos a él mismo y al personal que hace trabajo para preparar, el personal de

informática necesita entrar,  de  manera  inmediata a  los edificios y hacer esas

enmiendas.

Interviene   Doctora   Gricelda   Lily   Gutiérrez,   Vocal   II   de   Junta   Directiva,   para

manifestar que se está enfrentando una situación muy compleja. Junta Directiva

está haciendo todo lo posible para entrar a la universidad.  Pero se conoció una

información del Consejo Superior Universitario, en la que no dejan entrar a nadie,



hay mucha desinformación alrededor del estado de los edificios.  Hemos solicitado

reiteradamente al CSU poder entrar, por ejemplo, a habilitar la computadora de

informática,  no   se  ha   tenido   la  autorización.      Sin   eso   el   Ing.  Mansilla   y  el

personal no pueden ingresar.   No es que Junta Directiva no lo haya discutido y

no lo haya solicitado.   Sin esa autorización no se puede ingresar porque sería

ilegal  y no podemos  ingresar sin esos permisos.  Se sigue por  parte de Junta

Directiva insistiendo en varios momentos, pero hemos tenido la misma respuesta.

La   estudiante   Nidia   Barrientos   pregunta   si   el   Cerrajero   iba   por   parte   de   la

universidad o  por  parte  del  Ministerio  Público.  A  dicha pregunta  responde el

vigilante Oswaldo León, que la persona que llegó a colocar los nuevos registros es

la   misma   que   ha   sido   vista   haciendo   esa   misma   labor   en   otros   edificios.

Pregunta el vigilante si el acta que levantó el Ministerio Público la tiene la Junta

Directiva, a lo que responde el señor Decano en Funciones y el señor secretario

Académico que no se ha recibido ninguna información oficial.

El señor Decano en Funciones, Doctor Marvin Salguero Barahona manifiesta su

agradecimiento a todas las personas presentes en la audiencia,  se ha circulado

allí un supuesto cronograma pero nada oficial,  lo de los registros y  chapas llegó

a   la   junta   directiva   por   un   comentario,   pero   que   es   interés   de   éste   órgano

colegiado que todo lo relacionado al quehacer de la Facultad se restablezca lo

antes   posible,     ir   viendo   cual   es   el   procedimiento   para   hacerlo   de   la   mejor

manera,   estar pendientes de nuestra institución,   y el compromiso que hemos

adquirido alrededor de las representaciones en los espacios.  Agradece y finaliza

la audiencia.   

Luego de conocer las inquietudes de los estudiantes que atendieron la audiencia,

en   la  que  expresaron   la  urgente  necesidad de  retomar   las  actividades  en  los

edificios de la Facultad y la gran preocupación manifestada por los asistentes a la

audiencia porque se hayan cambiado chapas de instalaciones dentro de dichos

edificios.

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA:



a) Agradecer la audiencia a los miembros de la Asociación de Estudiantes de

Agronomía, al Ingeniero Agrónomo Miguel Estiven Mansilla Del Cid y al

Señor Oswaldo León, Vigilante.

b) Instruir a Ingeniero Agrónomo Miguel Mansilla, secretario Adjunto de la

Facultad   para   que   gestione   ante   las   autoridades   centrales   de   la

Universidad,   el   ingreso   inmediato   de   una   comisión   conformada   por

personal del Departamento de Informática, Tesorería y Unidad de Control

Académico   para   que   proceda   a   activar   equipos   necesarios   y   obtener

documentos de utilidad urgente para la vida académica de la Facultad.

c) Notificar   la   presente   resolución   al   Ingeniero   Agrónomo   Miguel   Estiven

Mansilla  Del  Cid,  secretario  Adjunto,   Ingeniera  Agrónoma Josselyn  Lily

Barrios   Chinchilla,   jefa   de   la   Unidad   de   Control   Académico,   Ingeniero

Daniel   Oswaldo   Pérez   Ramírez,   jefe   del   Departamento   de   Informática,

Estudiante  Marvin  López  Barco,  presidente  de  la  Junta Directiva  de  la

Asociación de Estudiantes de Agronomía, Licenciado Elvyn Gómez Morales,

Tesorero de la Facultad.

d) Acuerdo de ratificación inmediata.



CUARTO:  Solicitudes 

4.1 La Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios Chinchilla, jefa de

la   Unidad   de   Control   Académico   presenta   solicitud   de

actualización de la sumatoria de créditos académicos al cierre.





























La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud de la Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios

Chinchilla, jefa de la Unidad de Control Académico.

b) Instruir a Coordinador de UPDEA para conformar y coordinar una comisión

en la que participe la Unidad de Coordinación Académica UCA, secretario

Académico y la Unidad de Control Académico, para analizar los Pensa de las

cuatro carreras, en lo que respecta a los créditos para cursos, actualización y

cambios   de   nombres   de   cursos   y   prerrequisitos,   y   otros   que   se   hayan

aprobado   anteriormente.   Presentar   la   propuesta   de   redes   curriculares

actualizadas a este órgano, a más tardar el 13 de septiembre de 2023.



c) Autorizar que la cantidad de créditos para cierre de pensum de las carreras de

SPA y RNR sea de 232 créditos mínimo.  

d) Solicitar a la Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios Chinchilla, jefa de la

Unidad   de   Control   Académico,   un   informe   de   los   antecedentes   de   la

problemática   presentada,   dicho   informe   debe   ser   entregado   al   22   de

septiembre de 2023.

e) Instruir  al   jefe  del  Departamento de  Informática,  Ingeniero Daniel  Oswaldo

Pérez Ramírez revertir los cambios realizados en el sistema en el mes de Julio

de 2023.

f) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



4.2 La Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios Chinchilla, jefa de

la   Unidad   de   Control   Académico   informa   que   han   estado

recibiendo   solicitudes  de  constancias  de  cierre  de  pensum a

través de un formulario de Google forms, por lo que presenta

datos   actualizados   de   la   emisión   de   dicho   documento,

correspondiente a la semana del 24 al 28 de julio de 2023, para

conocimiento de este Órgano Colegiado.





















La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibido el informe presentado por la Ingeniera Agrónoma Josselyn

Lily Barrios Chinchilla, jefa de la Unidad de Control Académico.

b) Dispensar   el   reglamento   de   EPS   para   que   puedan   continuar   sus

actividades los estudiantes con el requisito pendiente.

c) Instruir a la jefa de la Unidad de Control Académico, Ingeniera Agrónoma

Josselyn  Lily  Barrios  Chinchilla,  para que  la  emisión de   los  cierres  de

pensum esté concluida a 13 de septiembre de 2023.

d) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



4.3 La Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios Chinchilla, jefa de

la Unidad de Control Académico, informa sobre el caso de las

solvencias   que   emite   el   CEDIA,   para   incorporar   a   los

expedientes   presentados   por   los   estudiantes   interesados   en

graduarse.



La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud de Ingeniera Agrónoma Josselyn Lily Barrios

Chinchilla, jefa de la Unidad de Control Académico.



b) Instruir a Licenciada Ana Díaz que debe continuar emitiendo las solvencias

del  CEDIA.  Indicar  a Licenciada Díaz que  la validez de 24 horas de  la

solvencia de CEDIA es previo  al   trámite a  Control  Académico.    Nuevas

instrucciones se darán en el momento de reactivarse la presencialidad.

c) Indicar  a  jefa  de  la  Unidad de Control  Académico,   Ingeniera  Agrónoma

Josselyn   Lily   Barrios   que   las   solvencias   recibidas   y   que   cumplen   lo

indicado en el inciso “b” no tienen que ser solicitadas nuevamente.

d) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.



4.4 El Doctor Francisco Javier Vásquez Vásquez, Profesor Titular de

la Subárea de Manejo y Mejoramiento de Plantas, solicita que el

curso de Fitogenética,  durante el  segundo semestre de 2023,

sea impartido de 16:00 a 17:00 horas, manifiesta también su

disposición   para   impartir   dicho   curso  no   solo   en   el   horario

descrito sino también en los horarios de 17:00 a 20:00 horas.

Asimismo, solicita se le asigne tiempo en su carga académica,

para elaborar el documento de Introducción a la Fitopatología y

Mejoramiento de Plantas, para que sirva de libro de texto en la

Facultad de Agronomía.



En el seno de la Junta Directiva se analizó la situación, y se tiene el problema

que los cursos y horarios muchos estudiantes ya los tienen consolidados.



La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Dar por recibida la solicitud del Doctor Francisco Javier Vásquez, Profesor

Titular de la Subárea de Manejo y Mejoramiento de Plantas.

b) Denegar la solicitud del Doctor Francisco Javier Vásquez. 

c) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

4.5 El Doctor Marvin Roberto Salguero Barahona, Vocal I, solicita

sea conocido el POA 2024

Doctor Marvin Salguero Barahona, Vocal I de Junta Directiva manifiesta la Junta

Directiva  que  se   está   realizando  el   análisis  y   formulación del  Plan  Operativo

Anual   –POA   para   el   ciclo   2024   por   parte   de   las   Unidades   de   la   Facultad.

Conforme el calendario de formulación es necesario contar con la versión final de

dicho plan para que sea analizada por este órgano colegiado y poder enviarlo en el

tiempo adecuado a la Dirección General Financiera de la Universidad. 

La Junta Directiva, al respecto ACUERDA: 

a) Solicitar al secretario Adjunto Ing. Agr. Miguel Mansilla que remita a Junta

Directiva el POA 2024 de la Facultad para su análisis y aprobación.  Dicho

plan debe ser enviado a Junta Directiva el 21 de agosto de 2023, para ser

discutido en sesión del 24 de agosto de 2023.

b) Solicitar a Coordinador de Fincas Ing. Agr. José Lino Orellana que remita a

Junta Directiva el  POA 2024 de las Fincas Sabana Grande y Bulbuxyá

para  su  análisis   y  aprobación.    Dicho  plan  debe   ser   enviado  a  Junta

Directiva el 21 de agosto de 2023, para ser discutido en sesión del 24 de

agosto de 2023.



c) Acuerdo de ratificación inmediata.

QUINTO:  Resultado del proceso de Selección de Auxiliares de Cátedra I y

II   por   méritos   curriculares   de   la   Subárea   de   Matemática   y

Física. Con esto, la terna da respuesta al requerimiento de este

Órgano Colegiado en Punto SÉPTIMO, inciso 7.6 del Acta 24

2024





Debido a  la  reciente  reinstalación de  Ing.  Agr.  Elías Santos Rodríguez  Jacob,

profesor interino de la subárea de Matemática y Física.  El coordinador de dicha

subárea   ha   informado   que   dicha   reinstalación   significa   40   horas   de   carga

académica netas que se le asignaron a dicho profesional.

La Junta Directiva al conocer el informe presentado por la Terna Evaluadora

de la Subárea de Matemática y Física,  y con base a  los artículos 3, inciso

3.10 y artículos 6, 7 y 13 del Reglamento del Personal Académico fuera de

Carrera y el artículo 16 del Reglamento de los Concursos de Oposición para

Profesores   Auxiliares   de   la   Universidad   de   San   Carlos   de   Guatemala,

ACUERDA:

a) Dar   por   recibido   el   informe   de   la   terna   evaluadora   de   la   Subárea   de

Matemática y Física.

b) Nombrar  a   la  estudiante  Ana Hazell  Arzú  Monroy,   registro de personal

20231025, como Auxiliar de Cátedra II, en la Subárea de Matemática y

Física,   por   méritos   curriculares,   a   partir   del   14   de   agosto   al   31   de

diciembre de 2023, de  lunes a viernes,  en el  horario de 09:00 a 17:00

horas, con un salario Q. 7,776.00, bono mensual Q.1,100.00, No. de plaza

44,  clasificación   210325,   partida   presupuestal   4.1.02.2.13.022,   con   la

siguiente carga académica:

Auxiliar 02 laboratorios de Introducción a la Matemática 

Auxiliar 02 laboratorios de Matemática III 

Auxiliar 02 laboratorios de Física General 

Auxiliar 01 laboratorio de Matemática I 

Auxiliar 01 laboratorio de Matemática II 

Actualización Docente

La Junta Directiva al conocer el informe presentado por la Terna Evaluadora

de la Subárea de Matemática y Física, y con base a los artículos 3, inciso 3.9



y   artículos   6,   7   y   13   del  Reglamento   del   Personal  Académico   fuera   de

Carrera y el artículo 16 del Reglamento de los Concursos de Oposición para

Profesores   Auxiliares   de   la   Universidad   de   San   Carlos   de   Guatemala,

ACUERDA:

c) Nombrar al  estudiante  Kevin Avimael Alonzo Gómez, registro de personal

20231002, como Auxiliar de Cátedra  I,  en  la  Subárea de Matemática y

Física,   por   méritos   curriculares,   a   partir   del   14   de   agosto   al   31   de

diciembre de 2023, de  lunes a viernes,  en el  horario de 11:00 a 16:00

horas,  con un salario Q.4,545.00, bono mensual Q.550.00, No. de plaza

43,  clasificación   210315,   partida   presupuestal   4.1.02.2.13.022,   con   la

siguiente carga académica:

Auxiliar 04 laboratorios de Introducción a la Matemática

Auxiliar 01 laboratorio de Física General 

Actualización docente.

d) No adjudicar la Plaza de Auxiliar de Cátedra I “B” derivado que la carga

académica  y   las  necesidades  docentes   fueron  cubiertas  por   el  profesor

interino reinstalado por orden de Juzgado laboral.

e) Instruir al Coordinador de la Subárea de Matemática y Física, vele por el

fiel   cumplimiento   de   las   atribuciones   y   funciones   de   los   auxiliares

contratados. 

f) Trasladar el presente acuerdo a la Tesorería, Coordinación de Subárea de

Matemática y Física, Interesados y Departamento de Informática, para su

conocimiento y efectos. 

g) Notifíquese.



5.1 Solicitud del Doctor Edwin Guillermo Santos Mansilla, Coordinador de

la  Subárea  de  Manejo  de Suelo  y  Agua para   la  contratación de un

auxiliar de cátedra Luis Enrique Raguex Morales

Interviene   el   Ingeniero   Agrónomo   Mario   Antonio   Godínez   López,   Secretario

Académico informa a los miembros de Junta Directiva, que debido a que no se

adjudicó plaza derivado el comportamiento de asignación de cursos a meritaba

menos horas de contratación de las convocadas, ha sido informado por el Doctor

Edwin Enrique Mansilla, Coordinador de la Subárea de Manejo de Suelo que hace

falta cubrir la impartición de 03 laboratorios de edafología II y 01 laboratorio del

curso de edafología I, conforme al oficio adjunto a la presente.



Con   base   al   acta   emitida   por   la   terna   evaluadora   de   los   Concursos   de

Oposición de la Subárea de Ciencias Químicas, a los artículos 3, inciso 3.10



y los artículos 6, 7 y 13 del Reglamento del Personal Académica fuera de

Carrera y el artículo 16 del  Reglamento de Concursos de Oposición para

Profesores  Auxiliares  de   la  Universidad  de  San  Carlos  de  Guatemala.   La

Junta Directiva al respecto ACUERDA

Nombrar al Estudiante Luis Enrique Raguex Morales, Registro de Personal No.

20230224, como Auxiliar de Cátedra I, por méritos curriculares, en la Subárea de

Manejo de Suelo y Agua, a partir del 01 de julio 2023 al 31 de diciembre de 2023,

de lunes a jueves, en el horario de lunes a jueves de 11:00 a 16:00 horas, con un

salario  Q.3,888.00,   bono   mensual   Q.550.00,   No.   de   plaza   51,  clasificación

210325, partida presupuestal 4.1.02.2.14.022, con la siguiente carga 

auxiliar 03 laboratorios de edafología II

auxiliar 01 laboratorio de edafología I

SEXTO: Puntos Varios

6.1  Desasignaciones

Estudiante Sahara Méndez Anckermann, Vocal IV expone a la Junta Directiva

que se hace necesario establecer los plazos en el calendario oficial de actividades

para realizar   la  desasignación.   Se aclara  por  parte  de Decano en Funciones

Doctor Marvin Salguero que el objetivo de la desasignación es para retirarse de

los cursos, en definitiva, y no para cambio de sección.

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA:

a) Aprobar   la   realización de   la   jornada  de  desasignación del  25  al  29  de

septiembre de 2023. 



b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

6.2  Solución de problemas de traslape y cierre de secciones.

Se expone por parte de Vocal IV, Estudiante Sahara Méndez Anckermann, que

existen varios  estudiantes que   tendrían problemas de  traslapes,  derivado que

algunas secciones donde estaban asignados se cierran, o se fusionan, haciéndose

necesario que se genere un proceso para que puedan realizar sus cambios de

sección oportunamente y no dejar que el proceso se acumule sin resolver pues

generaría muchos casos de adición que se pueden evitar.

La Junta Directiva ACUERDA:

a) Instruir  a  la  Unidad de Control  Académico para generar  un  formulario

para los casos de traslape debidamente fundamentado y cambio de sección

por cierre de sección a sección no simultánea.  Dicho formulario debe estar

disponible para el 18 al 20 de septiembre y los casos ser resueltos previo a

la jornada de desasignación. 

b) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

6.3  Visita a Finca Sabana Grande.

Se expone por  parte  de Vocal   IV,  Estudiante  Sahara  Méndez  Anckermann  la

necesidad de que se habilite de forma ágil las instalaciones de la finca Sabana

Grande para recibir en giras de estudio a diferentes grupos de  los cursos del

semestre, debido a que no se tiene un área específica para experimentación y

trabajo de campo.

Al respecto la Junta Directiva ACUERDA:



A) Realizar reunión presencial de Junta Directiva, en las Instalaciones de la

Finca Sabana Grande, el día 24 de agosto de 2023, a partir de las 9:00 am.

Con punto prioritario de agenda: “Discusión del presupuesto 2024 de la

Unidad y la elaboración del plan de actividades académicas presenciales en

la Finca”.

B) Acuerdo de ratificación y notificación inmediata.

SÉPTIMO: Cierre de sesión.  No habiendo más que hacer constar se da por

terminada la presente acta en el mismo lugar y fecha de su inicio

siendo las veinte horas (20:00), la que, una vez leída, se ratifica y

firma por todos los que en ella intervienen.

“ID Y ENSEÑAD A TODOS”

Doctor Doctora

Marvin Roberto Salguero Barahona Gricelda Lily Gutiérrez Alvarez

Vocal I y Decano en funciones Vocal II

Bachiller en Ciencias y Letras Perito en Administración

Sahara Yarith Méndez Anckerman Yonshual Nehemías Xinico

Vocal IV Vocal V

Ingeniero Agrónomo

Mario Antonio Godínez López

Secretario Académico


